10 IIpumenenue Teopum O0JBININX YKJIOHEHMIA

10.1 Teopema Canosna

ITpumep 1. Paccmorpum caemyiontyito 3aga4y. [lycts Mbl paccMaTpuBaeM KCIEpU-
MEHT ¢ k BO3MOYKHBIMH UCXO/IAMH, UMEIOIIIUMU BEPOATHOCTH D1, .., Dk, N = (N1, ...y Ng)
— YHCI0 UCXOJ0B KazK/IOr0 THUIA 33 N UCHbITAHW, U = N /M — YacToOThl KazKJ0ro
ncxo/a. Torga Mbl MOYKeM 33/1aTh BOIIPOCOM HACKOJIHLKO BEPOSTHO TO, UTO U TOHAJET
B TO WJIM WHOE MHOXKECTBO.

Jl1s1 pe3ynbraTa 0 OOIBIINX YKJIOHEHUAX U/ HAM IIOHAI00SITCS BEKTOPHI X, e R,
IpUHUMAoIHe oiHo u3 3uadennit (1,0, ...,0), (0,1,...,0),..., (0,0,...,1), (0,0,...,0) c
BEPOATHOCTSIIMU P1, ..., Pr. Toraa S, = (N1, ...y Ni—1). @ynknus R(E = Zi‘:f pieli +
Pk Lpu arom

- piehi
gradmR(h) = | —, i<k —1].
R(h)

JI1s mpuMeHeHus MHOTOMEPHOI TeopeMbl 0 GOJIBINIX YKJIOHEHHIX HAM MOHAI00UTCA
takoe h, aro gradln R(h) = (04, ...,0k_1), > ._, 0; < 1. llpu stom

pk—» - ek’a

R(h)

rne @, =1—60; —---—0;_,. Torma

Ho h; = In R(h) + In(6;/p;), otkyaa

— — 0; k 0.
AB)=> 0;hi —InR(h) =Y 6;ln— — 6 InR(h) =Y 6;In—.
i=1 i=1 Di i=1 Di
Kpome Toro,
M _ <pleh1 >2 _p1p26h1+h'2 _Plpkflehl-'—hk—l
R(h) R(h) R(h)2 R(h)2
- _ pippeh1the p2et? _ <p26h2>2  papr_ae2 -1
Y(h) = R(h)> R(h) R(R) rRR)Z
pipr_1e 11 pap_ye"2 et pr_iek-1 pr_reth—1)2
B R(h)> N R(h)? R(R) < R(h) )
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[Ipu namem h

0, — 602 —0160, ... —6.,0,_,
2(]_7:) _ —9192 92 - 0% —Qgek_l

00y Oobpy .. Opy — 02,

Brirecem u3 mepBoit cTpOKH m mepBOro CTO0NA /61, W3 BTOPHIX Ay W Tak majee,
MOJIYYUM MaTPHUILY

E— (ala s 7ak—1)T(a1a s 7ak—1)7

rjae a; = —+/0;. Ykazannag MaTpula IIpu BbluuTanun E cranoBuTCA MaTpHIlell paHra
1, a 3HauuT nMmeer cobcrBeHHOE 3HaYeHne 1 kparHocTu n — 2. [Ipu sTOM @ ABIATCA
COBCTBEHHBIM BEKTOPOM ¢ cobeTBeHHbIM 3nadenuem 1 — [|d@][? = 6. Orciona,

det(S(h)) = 0y - - - Oy
Orciofa B CHJIY JIOKAJLHONU HPeIe/IbHON TeOpeMbI

k
- - 1 0;
P(S, =nb) = exp | —n 0;ln— |,
( ) (V2mn)k=1y/0; - - - by, P ; pi

—

rae 9 — BEKTOp C IMOJIO2KUTEJIbHBIMU KOMIIOHEHTaMM, B CyMME JalOIMUMU MEHee 1.
DTOT pe3yabTaT Ha3bIBaeTcs Teopemoit CaHoBA.

ITpumep 2. [Ipumenum Teopemy CanoBa K 3ajade HPOBEPKH THIIOTE3bI COIJIACHUS
Hy:p1 = pY,....,px = PY, vae p! 3a1aHb1, ¢ MOMOMIBIO KPUTEPUEB OTHOIIECHUS TPAB-
Jioro10bust u xu-KBajapar. Kpurepuit oTHOIEHHS IPaBIONO100Mil OCHOBaH Ha CTATH-
CTHKE

Ti(Xy, ... X,) =2 N 1nn—p’0,
i=1 i

KPUTEPNl XN-KBaJApaT OCHOBAH Ha CTATUCTHKE

k
Ni —n )2
TQ(Xla"'7X7L) - Zﬂ7

0
np;
=
066 N3 KOTOPBIX HMEIOT aCHUMIITOTHYECKOE paclipelesJIieHue Xzfl IIpHY BBINIOJTHCHUUN

runoresbl. Tem cambim Bepositioctb Po(T1 (X, ..., X,) > ¢) u Po(Th(Xq, ..., X,,) > ¢)
ANNPOKCUMHUPYIOTCS BEPOATHOCTBIO 1 — Fl2 (c).
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MOKHO CKa3aTh, YTO KPUTEPHil XN-KBAIPAT MOTYyIAETCS U3 KPHTEPHsT OTHOIIE-
HUSL IPABIOLOL00HH anmpokcuManueii jorapudmMa 1epBbIME 4/IeHAMI DA3/IOZKEHUS,
a KPHTEPHUil XU-KBA/IPAT BEITEKACT U3 HOPMAILHOI AIMIPOKCUMAIIH /I BEKTOPA Ha-
cror (vy, ..., V).

DTa anmpoKCEManus JOBOJLHO TOUHA IIPH ¢ TOPSAKA KOHCTAHTBI, HO, CKaXKeM,
IPH ¢ TIOPSI/IKA 1 OHA SABJISIETCS HEYIOBIeTBOPHTEIBHOI.

DakTHIeCKHH YPOBEHDb 3HATNMOCTH KPHTEPHEB B 9TOM CJIydae MOXKHO OIEHHTDH C
oMoIIbIo TeopeMbl CaHOBA, UCIOIB3YS MPEICTABIEHHS

P(Ti (X, ..., X,) > na) QZVZ In ( é) >a| =P((v,...,v_1) € A),
(v p)?
P(Ty(Xy, ... X,) > na) =P | Y ’p—ol >a|=P((v,...,ve1) € B),
i=1 L
rje
: i - (0 — p)?
A:{(912Z(911n(—8>>a}, B:{HIZQZ:LZZ—OZ>CL}
i=1 Pi i=1 i=1 p;
[Ipu srom

e 0
= i
(0)=> 6;In <—0)
i=1 P
BBIITYK/1ast PYHKIMSA, JOCTATAOMAs MUHIMYMa Ha TPaHHIE PACCMaTPHBAEMbIX 0014~
creit. Hpu srom A(6) = a/2 upm Beex § € A, 109TOMY Hallla ACHMITOTHKA BEPOSITHO-
CTH OIUOKY IePBOro poja OyAeT HOpsIKa, exp( —na/2). Xu-KBaJpar ammpoKCHMAIT
Jia1a Obl BEPOSITHOCTD

2
20D ((k — 1)/2)

1— inil(na) ~ (na)(kfl)/2flefna/2

rje mocjegHee COOTHOIIEHNE BBIBOJUTCA ¢ MTOMOIIIBIO npaBuia Jlomuraas u3 dpopmy-
JIbl TAMMAa-IIJIOTHOCTH. TeM caMbIM, XH-KBa/JIpAT AIIIPOKCHMAIIA [1PO/I0JIzKAeT pado-

TaTb JazKe B 30HC MaJICHbKHX OH_H/I6OK.
A BOT B — BHEIIHOCTD 3JLIHICOUIA



[epecedeHHad ¢ MJIOCKOCTBIO Z = 1. 3gech MEHUMYM TaKxKe JOCTUTAETCA Ha

i

rpaHHIlEe, TO €CTh B HEKOTOPOI TOYKE 0§ ), P

k

6\ — pl)?
Z(l—o'):a

i=1 Pi

PackiagsiBas A B okpecrocTn Touxn 0() u, omenuBas ciaraeMbie BHE 3TOH OKPeCT-
HOCTH, MbI HOJTYIUM ACUMITOTHKY THIA (MBI CMOTPHM TOJBKO HA SKCIOHEHIIUATBHY IO

TACTD)
exp Z 9 In —n

npu HeKOTOphIX (', [ < k. DTa BepOSITHOCTH CJI0XKHA /711 AaHAJIUTUIECKOH PabOThI, HO
HOJIyYeHHBIT OTBET 3HAYUTEbHO OoJjiee TO4YeH, yem 1 — in_l (an). 910 u JOrUUHO, B
KPUTEPUHU XU-KBA/IPAT Mbl (DAKTUYECKH TTOJMEHIIN UCXOIHOE PACIIPEIeIeHUEe YACTOT
HOPMAJIbHBIM, & B 30HE OOJIBIINX YKJIOHEHUH HOpMaJibHAs AIIIPOKCHMAINA PadOTaeT
IJI0XO.

10.2 Kpurepnii Heiimana-IIupcona

IIpumep 3. PaccmorpuMm kputepuit Heitmana-IIupcona nmpoBepku mpocToil TUIIOTe-
3ot Hy (X; nmeror wiotaocTs fo(2)) ¢ upocroii ansrepuarusoit Hy (X; umeror mwior-
HocTh fi(x)). TomycTum y Hac ecTh BHIGODKaA pasMepa n, Toraa kpurepuii HeiimaHa-
[Tupcona mpejaraer JAeficTBOBaTh CJIEAYIOIUM 00pa3oM: oTBeprarb rumoresy Ho,
ecJi BBIOOPKA IoNAajIa B MHOKECTBO [

D= { po e >

¥ TIPHHAMATH €e B TIPOTUBHOM ciiydae, npu HekotopoMm v € (0, 1).
Pacemorpum ommubKy mepsoro poaa o, = Po((Xy, ..., X)) € D), T.e. BEPOSITHOCTH
TOTO, 9TO IUIOTEe3a ObLIa BepHa, a MBI ee oTBeprin. Kak Bemer cebs o, npu n — 00?

» =Po((X1,...,X,) € D) Zln >nlnf)/

Jna Yy =In flg %) IPH rumorese Hy,

f1(X5) f1(X
R(h) = Eoehln f(l)(X) = / ehl f%)(cc) fO )d:p = / flh(x) &_h(l')d[p
R R



B wacrrnoctn, R(1) = 1.
IIpu srom

E)Y,= [ In fil) fo(z)dz <In ( i) fo(x)dac> = 0.
r  fo(z) r fo(7)

AnanormuaasiM obpazom E Y] > 0. [Ipu 3TroMm 06a HepaBeHCTBa CTPOTHe, €CJIH TOIBKO
Yy He gBigercd BbIPOXKIECHHON BeJMYUHON 110 Mepe 0jHOi 13 Mep. Byjem cunrarh,
9TO ITO HE TAK.

Caenosarensno, EoY; = p < 0, E1Y; = o > 0 (6yaem caurarb, 9410 [t > —00,
o< oo). Ilpu v < p v, exomurest K 1. Ipu v > p, p < Iny < 1t B cuty TeopeMbl
IIerposa

C(ln7)
Oy, ~ exp(—A(In~)n).
T expl-A(lay)n)
31ech .
Cll) = ———, A(0) =0hy —InR(hy),
(0) T () (0) o — In R(ho)
rje

o / £19(2) £ () (0 fu(z) — I fola) — O)dx = 0.

AHajoruaHO /st OIMKUOKH BTOPOrO POJIa

Bn=P1((Xy,....,X,) € D) =P, (i In fl(Xl) < nln’y) )

Torma npu —1 < h <0

R(h) = Byt = / FE ) fR(w)de = R(L+ ),

R(-1) =1, p=E;Y] < oco. Ilpu stom
m(h) =m(1+h), 52(h) =c>(1+h), he: hg— 1

mpu 0 € (y, i), OTKy/Ia

AHAJIOTHYIHO TIPeIBIIyIEMY



npu p < Iny < p. Takum obpazom, opu Beex Iny € (p, 1)

o C(Inv) C(ln~)
" B (1= b

Ha cremytomeit 1eKun Mbl TPUMEHUM MOy Y€HHbBIE PE3YJIbTATHI I TTOUCKA KPH-
Tepusd ¢ MUHUMAJbHON aCUMITOTHYECKON CyMMOil OImuodoK.

exp(—A(Invy)n), 5, ~ exp(—A(Iny)n 4+ nlny).



